Сценарий урока литературы в 8 классе 

Образ «маленького человека» в повести Н.В.Гоголя «Шинель»

                                                                                               Коноплёва Марина Геннадьевна, 

                                     учитель русского языка и литературы I квалификационной категории
                                                       МОУ «Канадейская средняя общеобразовательная школа»
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Тема урока: Образ «маленького человека» в повести Н.В. Гоголя «Шинель».
Цели урока: 
1. Показать трагизм судьбы «маленького человека» на примере образа Башмачкина.

2. Выявить авторскую позицию и помочь сформировать свою собственную к подня-той в тексте  проблеме.      
3. Развивать навыки анализа и интерпретации художественного текста.
Оборудование: 
1. Портреты Башмачкина (см. http://www.a4format.ru/author.photo.php?lt=195&author=26 )

2. Кроссворд.
3. Схема создания синквейна.

4. Репродукция  картины  Н. Нестеровой  «Распятие» (1994)

Ход урока
1. Вступительное слово учителя. История создания повести.

  П.В.Анненков, мемуарист, вспоминает, что первоначальный замысел повести возник у писателя в 1834 году, еще до отъезда за границу:

  "...Однажды при Гоголе рассказан был канцелярский анекдот о каком-то бедном чинов-нике, страстном охотнике за птицей, который необычайной экономией и неутомимыми усиленными трудами сверх должности накопил сумму, достаточную на покупку хорошего лепажевского ружья рублей в 200 (ассигнациями). В первый раз, как на маленькой своей лодочке пустился он по Финскому заливу за добычей, положив драгоценное свое ружьё перед собою на нос, он находился по его собственному уверению, в каком-то самозабве-нии и пришел в себя только тогда, как взглянув на нос, не увидел своей обновки. Ружье было стянуто в воду густым тростником, через который он где-то проезжал, и все усилия отыскать его были тщетны. Чиновник возвратился домой, лег в постель и больше не вста-вал: он схватил горячку. Только общей подпиской его товарищей, узнавших о происше-ствии, возвращен он был к жизни, но о страшном событии он уже не мог никогда вспо-минать без смертельной бледности на лице <...> Все смеялись анекдоту, имеющему в основании истинное происшествие, исключая Гололя, который слушал его задумчиво и опустив голову. Анекдот был первой мыслию чудной повести "Шинель", и она заронилась в душу его в тот же самый вечер".
  Бедственное положение бедняка-чиновника, его мечты о новой шинели были близки и понятны Гоголю и по воспоминаниям первых лет его пребывания в Петербурге.

  По приезде в Петербург писателю пришлось после долгих поисков заработка поступить на службу мелким чиновником в один из столичных департаментов. Гоголю приходилось в ту пору жить в очень тяжёлых условиях, и пошивка новой вещи представлялась ему таким значительным событием, что о нём он сообщал даже  в письмах к матери. В одном из писем к ней 1830 года он следующим образом описывает свою жизнь в Петербурге и свою «бережливость»: «Доказательством моей бережливости служит то, что я до сих пор хожу в том самом платье, которое я сделал по приезде своём в Петербург из дому, и пото-му вы можете судить, что фрак мой, в котором я хожу повседневно, должен быть доволь-но ветх и истёрся также немало, между тем как до сих пор я не в состоянии был сделать нового не только фрака, но даже тёплого плаща, необходимого для зимы. Хорошо ещё, я немного привык к морозу и отхватал всю зиму в летней шинели».

  Однако значение повести неизмеримо шире и этих личных впечатлений Гоголя от служ-бы и услышанного им рассказа о чиновнике.
2.  Проверка  домашнего  задания.  Кроссворд.

Давайте вспомним сюжет повести. А поможет нам в этом кроссворд.
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По горизонтали: 
1. Что могло бы помочь попасть Башмачкину в “статские советники”? (Награды.)

2. Место действия повести. (Петербург.)

3. Это насекомое упоминается в повести дважды. С ним сравнивается главный герой. (Муха.)

4. Какой мех выбран был на воротник шинели? (Кошка.)

5. Подруга жизни Башмачкина. (Шинель.)

6. Это окружает всю жизнь Акакия Акакиевича. (Бедствия.)

7. Сильный враг всех, кто получает 400 рублей жалованья в год. (Мороз.)

8. В каком департаменте служил Акакий Акакиевич? (Одном.)

- Подберите синонимы к слову  г у м а н и з м.  Как это понятие связано с темой про-изведения?

3. Аналитическая работа с текстом повести.
- Какова главная тема повести “Шинель”?
(Тема человеческого страдания, предопределенного укладом жизни.)
Литература не обязана изображать только яркие, исключительные личности. Каждый че-ловек интересен по-своему. Трагическая судьба человека незаметного, униженного и оскорбленного оказалась в центре внимания Н.В. Гоголя. Велика заслуга писателя, кото-рый, по меткому замечанию В.Г. Белинского, «первый навел всех… на эти забытые су-ществования в нашей действительности». 

Герои, подобные гоголевскому Башмачнику, вошли в русскую литературу, в нашу память и совесть под именем «маленького человека»… 
- Как   вы понимаете это словосочетание? Что оно в себе таит? 

В литературном энциклопедическом словаре мы находим следующее  определение: «ма-ленький человек» в литературе – обозначение довольно разнородных героев, объединя-емых тем, что они занимают одно из низших мест  в социальной иерархии и что это обстоятельство определяет их психологию и общественное поведение (приниженность, соединяемую с опущением несправедливости, уязвленной гордостью)».

- В каких произведениях, прочитанных ранее, мы встречались с темой “маленького человека”?
(Н.М. Карамзин “Бедная Лиза” - в центре повествования простая, необразованная кресть-янская девушка; нам внушается мысль, что “и крестьянки любить умеют!”. А.С. Пушкин “Станционный смотритель” - бедный чиновник четырнадцатого класса Самсон Вырин не имеет никаких прав в жизни, и даже единственный смысл его существования – любимую дочь – у него отнимают сильные мира сего. А.С. Пушкин “Медный всадник” - главный ге-рой - несчастный, обездоленный Евгений, у которого бедность уничтожила и характер, и ум, сделала ничтожными мысли и мечты. Все эти произведения полны любви и сочув-ствия авторов к своим героям. Гоголь развивает традиции великих русских писателей в изображении “маленького человека”.)

- Как эта тема развивается в повести “Шинель”? Каким изображён главный герой повести? Давайте послушаем самого Акакия Акакиевича, его рассказ о себе.

Элемент драматической постановки:
- Добрый вам день! Я ничем не примечательный, обыкновенный человек, и жизнь моя со-вершенно естественна. Служу я с любовью и вполне счастлив: переписываю бумаги, и это разнообразное и приятное занятие. Мне однажды даже предложили небольшое повыше-ние, но я сробел и отказался, ведь и так хорошо. Никогда я обращал внимания, что дела-ется и происходит всякий день на улице, даже когда все стремились развлечься, я же за-нимался дома переписыванием бумаг…

- Какая личность перед нами? Охарактеризуйте главного героя. (Он живет без пер-спектив, личностью себя не осознает, смысл жизни видит в переписывании бумаг… .)

- В чём причина такого поведения героя? (В А.А. всякий интерес к жизни глохнет от то-го, как относятся к нему окружающие:
“В департаменте не оказывалось к нему никакого уважения. Сторожа не только не вста-вали с мест, когда он проходил, но даже не глядели на него, как будто через приёмную пролетала простая муха”. 
“Исчезло и скрылось существо, никем не защищённое, никому не дорогое, ни для кого не интересное, даже не обратившее на себя и внимание естествоиспытателя, не пропускав-шего посадить на булавку обыкновенную муху и рассмотреть её в микроскоп”.)
Гоголь не скрывает убожества внутреннего мира своего героя, указывает на его ограни-ченность, косноязычие, скудность его интересов. Почему же он приглушает все эти отри-цательные качества, не делает на них акцента, а крупным планом даёт другое: кротость, незлобие, безропотное терпение забитого жизнью бедняка?

Гоголю как раз и нужен был такой герой, чтобы донести до сознания читателей со всей ясностью, что во всяком человеке заключено человеческое. Эта мысль дорогая и близкая для всей русской литературы.
Сочувствие к маленькому человеку ощущается в “Шинели” уже в самом характере по-вествования. Герой повести во всём обижен судьбой, даже имя при рождении он получил неблагозвучное, странное даже для того времени. 

Следует сказать, что каждое имя несёт определённый смысл. “Акакий” – не делающий зла, незлобивый, невинный. А его назвали так же, как звали отца. Вот и подумайте: случа-ен ли выбор имени?

- А о чём говорит фамилия “Башмачкин”? (Во-первых, фамилия эта говорит о скромном и “тёмном” происхождении героя повести, совершенно не дворянском. А во-вторых, герой повести даже не “Башмаков”, нет солидности, силы, твёрдости, характера, а мягкий, маленький, по-детски беззащитный.)
- Когда сочувствие автора становится особенно явным? (Когда он рассказывает о молодом чиновнике, посмеявшемся над А.А. вместе с товарищами.)
Выходит “один молодой человек”, который служил в том же департаменте, что и Баш-мачкин:

- В департаменте не оказывалось к нему никакого уважения, а молодые чиновники посме-ивались и острили над ним, сыпали ему на голову мелкие клочки разорванных бумаг… А однажды уж слишком была невыносима шутка, он произнес: “Оставьте меня, зачем вы меня обижаете?” И что-то странное заключалось в словах и в голосе, каким они были про-изнесены. В этих проникающих словах звенели другие: “Я брат твой!” И с тех пор как будто все переменилось передо мной и показалось в другом виде, часто среди самых ве-селых минут представлялся мне низенький чиновник с лысинкой на лбу со своими про-никающими словами: “Оставьте меня, зачем вы меня обижаете?”…

- Как можно интерпретировать слова “Я брат твой!”? (Оба мы – люди.)
- Достойны ли люди, подобные Акакию Акакиевичу, пренебрежения и унижений?
(Акакий Акакиевич – удавшийся человек настолько, насколько у него было жизненных амбиций. У него гармония потребностей и возможностей. А у многих людей, славно вос-пользовавшихся новыми российскими условиями, сегодня возможности опережают по-требности. Например, нет потребности идти в театр, но есть возможность купить дорогой билет, похвастаться этим перед окружающими, - и он туда идет… Хотя это ничего ему не дает в духовном плане. Людей, подобных Акакию Акакиевичу, много. Такой тип присут-ствует в каждом человеке, только люди иногда теряют свою внутреннюю память, забо-левают высокомерием, спесью…)

- Чем стало для Башмачкина приобретение шинели? На что он идет ради этого? Ка-кие чувства вызывает у вас поведение и поступки Акакия Акакиевича на пути к до-стижению цели?
(Приобретение шинели расцвечивает жизнь героя новыми красками. Решение сшить ши-нель, ожидание ее, краткое обладание этим богатством сопровождаются пробуждением человеческой активности, переменами в мыслях, поступках героя. Он, между прочим, те-перь на равных общается с товарищами, даже принимает приглашение на вечеринку в честь его обновы, и впервые в жизни в кругу друзей выпивает шампанского. Всё это, каза-лось бы, унижает его, но то, на что он идет ради этого, меняет всю привычную “систему координат” в нашем сознании. Герой отказался от самого необходимого, чтобы скопить деньги на приобретение шинели. Он с каждого “истрачиваемого рубля откладывал по грошу в маленький ящичек”; он перестал пить чай и зажигать свечи по вечерам, а идя по мостовой, наступал на цыпочки, “дабы не истереть подошвы”; он, приходя домой, сразу снимал белье, чтобы не изнашивалось, и сидел в ветхом халате. Можно сказать, он ЖИЛ мечтой о новой шинели. 

Что-то очень дурно устроено в мире, где люди – просто тихо помешанные, они стремятся к высшей цели, и эта цель – новая шинель. Башмачкин – жертва этого мира, невиновная жертва, и он скорее вызывает уважение, чем жалость и презрение.)
- В чем особый драматизм ситуации с кражей шинели?
(Утрата шинели, как бы ни была страшна сама по себе, ещё не должна была свести в мо-гилу бедного А.А, ведь А.А. даже не простудился, когда лежал в снегу на площади, когда бежал по холоду к себе домой. Потом он вдруг проявил невероятную энергию и даже настойчивость, когда разыскивал свою шинель. Но везде измученный А.А. наталкивался на равнодушие. Никто в этом мире не захотел помочь ему, не поддержал протест против несправедливости). 
Венчает его хождение по мукам визит к “значительному лицу”. Это лицо совсем недавно вышло из незначительных лиц, получило генеральский чин и уже освоило приёмы управления. Они состояли из трёх фраз: “Как вы смеете? Знаете ли вы, с кем говорите? Понимаете ли вы, кто стоит перед вами?” Несчастному Башмачкину страшно не повезло: присутствие старого приятеля прибавляло прыти “значительному лицу”. Когда всё это обрушилось на А.А., да ещё с топаньем ног, робкий чиновник не выдержал. Он “так и обмер, пошатнулся, затрясся всем телом и никак не мог стоять, его вынесли почти без движения”.

Гоголь оберегает читателя от ошибки: как бы он не подумал , что всё дело в свойствах “значительного лица”. Нет, генерала потом мучила совесть, да и в душе он был добрый человек. “Но генеральский мундир совершенно сбил его с толку”. Система уничтожает в человеке естественное, человеческое. В человеке убит человек. Вернуть нас к себе хотел писатель Гоголь. Пожалеть страждущего и беззащитного, остановить руку или неспра-ведливое слово, обращённое к тому, кто сам не может противостоять чиновному хамству и жестокости сильных мира сего, просит нас писатель.

- С какой целью Гоголем вводится фантастический финал?
(Романтическое окончание повести призвано показать такие стороны характера А.А., ко-торые не могли проявиться раньше, в реалистической части повествования. Призрак умер-шего А.А. мстит «значительному лицу», а не грабителям. И это указывает на настоящего виновника трагедии. Башмачкин умирает не из-за кражи шинели, он умирает из-за грубости, равнодушия и цинизма окружающего мира. Призрак Акакия Акакиевича выступает мстителем за свою незадачливую жизнь. Это бунт, хотя его можно назвать “бунт на коленях”. Автор стремится вызвать у читателя чувство протеста против абсурд-ных условий жизни и чувство боли за унижение человеческого достоинства.)
5. Творческая работа – составление синквейнов.
СИНКВЕЙН - это стихотворение, состоящее из пяти строк  (происходит от французского слова, которое означает пять), в которых человек высказывает своё отношение к пробле-ме, требующее синтеза информации и материала в кратких выражениях.
Как составить синквейн

Для  написания синквейна существуют определенные правила.
1. Первая строка заключает в себе одно слово, обычно существительное или местоимение, которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь. 


2. Во второй строке – два слова, чаще всего прилагательные или причастия. Они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта. 

3. Третья строчка образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими ха-рактерные действия объекта. 

4. Четвертая строка – фраза из четырех слов, выражает личное отношение автора синк-вейна к описываемому предмету или объекту. 


5. В пятой строке содержится одно слово, характеризующее суть предмета или объекта. 
Схема создания синквейна – на доске: 

· 1 строка: Кто? Что? (одно существительное) 

· 2 строка: Какой? (два прилагательных) 

· 3 строка: Что делает? (три глагола) 

· 4 строка: Что автор думает о теме? (фраза из 4-х слов) 

· 5 строка: Кто? Что? (новое звучание темы - одно существительное) 

Пример  синквейна:     

Человек

Безобидный, простой 
Служит, страдает, живёт мечтой.

Гибнет, как бабочка в пламени костра.
Жертва!
Дети читают свои синквейны.

6. Заключительное слово учителя. 

Обратите внимание на картину Натальи  Нестеровой  “Распятие”. Христос на кресте, а внизу бесконечное количество людей, отчасти даже не выписанных. Огромное количество голов-шариков, такая человеческая икра. Вот Акакий Акакиевич и есть человеческая икра, основа будущей жизни. На наших глазах Гоголь из икринки выращивает человека. Для Башмачкина новая шинель стала Верой. Он был доволен своим ветхим капотом. Ну да, протерся, прохудился, но ведь можно и залатать. То есть он хотел сохранить себя в старой вере. Но у него был Учитель, портной Петрович. И Петрович был тверд: не латать надо старое, а созидать новое. И он вынудил Акакия Акакиевича пересмотреть свои убеждения. А на это способен лишь отважный. Он шел на неимоверные лишения, чтобы построить Нечто Новое. Башмачкин не просто надевает шинель, он входит в нее, как в Храм. И становится другим человеком. Он по-другому ходит по улице, идет в гости… Но его убили. Убили люди, рядом с ним живущие. Не только Значительное лицо, но и сослу-живцы, надсмехающиеся над его любовью к красоте букв. А он им твердил: “Я брат твой!”. Как в Библии: “Возлюби ближнего своего, как самого себя!”, “Итак во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними!”. Давайте об этом помнить.

