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Тема урока: «Разоблачение пороков чиновничества в комедии Н.В. Гоголя «Ревизор».

Цель урока: организовать деятельность учащихся по разоблачению социальных пороков чиновничества в комедии Н.В. Гоголя «Ревизор».

Задачи урока:

-содействовать пониманию пороков чиновничества;

-развивать навыки исследовательской работы с художественным текстом;

-развивать умение выделять главное, существенное, обобщать факты, логически излагать свои мысли;

-прививать навыки ведения аргументированного спора;

-расширить представления о процессуальной структуре российских судебных органов, веде-нии судебных процессов;

-содействовать успешной адаптации учащихся к жизни в социуме.

Тип урока: комплексное применение знаний и умений
Форма урока: урок-спектакль 
Использованная технология: игровая 
Организация учебного пространства: учебный кабинет оформлен как зал судебных засе-даний
Оборудование: 
-компьютер, мультимедийный проектор, экран;

-портреты чиновников – героев комедии;

-иллюстрации к комедии.

  При подготовке к уроку участники делятся на «свидетелей обвинения», «свидетелей за-щиты» и «присяжных заседателей». Выбирается ученик на роль прокурора - обвинителя чиновников. Исследуется текст комедии, подбираются цитаты для построения речей и реплик для аргументированной защиты или обвинения. Для результативности зрительного восприятия хорошо было бы снабдить учеников-артистов портретами чиновников, соответ-ствующими их ролям.
Ход урока

1. Оргмомент: настрой учащихся, проверка готовности к уроку.
2. Объявление цели урока:

-Предметом нашего пристального внимания сегодня на уроке станут персонажи гого-левской комедии «Ревизор». Следуя за замыслом писателя «собрать в одну кучу всё дурное в России и за одним разом посмеяться над всем», мы подвергнем огласке пороки городского чиновничества. Если вы помните, именно этого более всего боялся городничий.

3. Мотивация (на экран проецируется «Немая сцена»):

-Внимание на экран. Какой эпизод комедии иллюстрирует этот рисунок? Помните ли вы, что заставило героев окаменеть?

-Необычность ситуации в том, что до этого проверяющие приезжали в город инког-нито. Этот ревизор прибыл открыто. Кроме того, он, вероятно, разгневан поведением городского начальства, если «требует сей же час к себе». Далее Гоголь не идёт. Он не сообщает, что предпринял ревизующий, оставляя простор воображению чита-телей. Воспользуемся этим и представим, что вновь прибывший ревизор – честный человек. Узнав о злоупотреблениях местных чиновников, он затеял судебное разби-рательство.  

4. Ход судебного заседания.

Секретарь. Прошу всех встать! Суд идёт!

Судья (входит). Прошу садиться. Уважаемые дамы и господа! Мы собрались здесь сегодня, чтобы установить виновных в беззакониях, творящихся в уездном городе N, и вынести справедливый приговор по этому делу. Слово предоставляется обвини-телю.

Прокурор. Уважаемый суд, дамы, господа! Обвинение считает, что в творящихся в городе N беззакониях виновато городское начальство. Чиновники во главе с город-ничим заботятся не о подвластном им населении, а пекутся о собственном благопо-лучии, злоупотребляя при этом своими служебными полномочиями. Я от лица город-ского гражданства и купечества требую призвать обвиняемых к ответственности и на-казать по всей строгости закона.
Судья. Суд приступает к судебному следствию.
Прокурор. Ваша честь, во время следствия по данному делу в руки обвинения попал документ, свидетельствующий о том, что подсудимый Сквозник-Дмухановский регу-лярно совершал должностные преступления, в коих до сих пор не раскаялся. Это письмо некоего господина Чмыхова господину городничему. В этом послании есть строки: «…Так как я знаю, что за тобою… водятся грешки, потому что ты чело-век умный и не любишь пропускать того, что плывёт в руки, то советую тебе взять предосторожность, ибо он (ревизор) может приехать всякий час…». Обви-нение убеждено, что под грешками Чмыхов подразумевает взятки.
Городничий. А я вам так скажу: нет человека, который бы за собой не имел каких-нибудь грехов. Это уж так самим Богом устроено, и вольтерианцы напрасно против этого говорят.
Судья. Подсудимый, вам слова не давали.
Прокурор. Позвольте пригласить в зал суда свидетеля обвинения купца Абдуллина.
Купец Абдуллин. Обижательство терпим, Ваша честь, понапрасну от городничего здешнего… такие обиды чинит, что описать нельзя. Придёт в лавку и, что ни попадёт, всё берёт. Сукна увидит штуку, говорит: «Э, милый, это хорошее суконце: снеси-ка его ко мне». Ну и несёшь, а в штуке-то будет без мала аршин пятьдесят… Так всё припрятываешь в лавке, когда его завидишь… именины его бывают на Антона, и уж, кажись, всего нанесёшь, ни в чём не нуждается; нет, ему ещё подавай: говорит, и на Онуфрия его именины. Что делать? И на Онуфрия несёшь…» 

Прокурор. Поясните суду, почему вы мирились с незаконными требованиями город-ничего.
Купец. А попробуй прекословить, наведёт к тебе в дом целый полк на постой… Просто хоть в петлю полезай.
Сквозник-Дмухановский. Жаловаться? А кто тебе помог сплутовать, когда ты стро-ил мост и написал дерева на двадцать тысяч, тогда как его и на сто рублей не было? Я помог тебе, козлиная борода! Ты позабыл это?
Прокурор-обвинитель. Ваша честь, Вы слышали? Подсудимый сам уличил себя в мошенничестве. Разрешите задать вопрос подсудимому. Скажите, почему не выстро-ена церковь при богоугодном заведении, на которую назад пять лет была ассигнова-на сумма?

Сквозник-Дмухановский. Она начала строиться, но сгорела. 

Прокурор-обвинитель. А ваши подельники утверждают, что она не выстроена по-тому, что вы прикарманили государственные деньги. Ваша честь, у обвинения есть свидетель, который может подтвердить тот факт, что подсудимый Сквозник-Дмуха-новский действительно брал взятки. Это слесарша Февронья Пошлёпкина.
Судья. В зал судебного заседания приглашается свидетель обвинения Пошлёпкина. 

Слесарша Пошлёпкина. На городничего челом бью! Пошли ему бог всякое зло! Мужу-то моему приказал забрить лоб в солдаты, и очередь-то на нас не припадала, мошенник такой! Да и по закону нельзя: он женатый. Следовало взять сына портного, да родители богатый подарок дали, так он и присыкнулся к сыну купчихи Пантеле-евой, а Пантелеева тоже подослала к супруге полотна три штуки; так он ко мне. «На что, - говорит, - тебе муж? Он уж тебе не годится»; это моё дело, мошенник такой!»

Прокурор. В противоправных и противозаконных действиях обвиняются также под-чинённые г-на Сквозник-Дмухановского: Лука Лукич Хлопов – смотритель училищ, Аммос Фёдорович Ляпкин-Тяпкин - судья, Артемий Филиппович Земляника – попечи-тель богоугодных заведений, Иван Кузьмич Шпекин - почтмейстер. Г-н судья, разре-шите начать допрос подсудимых.
На экран проецируется иллюстрация «Земляника на приёме у Хлестакова».

Артемий Филиппович, вы признаёте, что явились к г-ну Хлестакову, которого приняли тогда за ревизора, чтобы передать ему взятку? 

Земляника. Никак нет-с, г-н судья. Да и какая может быть взятка: мы люди честные. Он сам попросил у меня взаймы. 

Прокурор. А Ляпкин-Тяпкин утверждает, что именно вы предложили «подсунуть» г-ну Хлестакову.
Земляника. Так он же первый меня и поддержал!

Ляпкин-Тяпкин. Кто?! Я?!
Судья. Подсудимый Ляпкин-Тяпкин, вы также хотите уверить суд, что не давали взятку?

Ляпкин-Тяпкин. Я выронил деньги, а Хлестаков увидел и попросил взаймы. 

Прокурор-обвинитель. Ваша честь, следствие установило, что подсудимый Ляпкин-Тяпкин не только даёт взятки, но и сам их берёт. 

Судья. Это правда?

Ляпкин-Тяпкин. Я говорю всем открыто, что беру взятки, но чем взятки? Борзыми щенками взятки. Разве это взятки? А вот, например, если у кого-нибудь  шуба стоит пятьсот рублей, да супруге шаль…

Судья. Ну, щенками или чем другим – всё взятки.

Прокурор-обвинитель. А во что вы превратили свои присутственные места? Под ногами гуси с гусятами так и шныряют. А еще высушивается в самом присутствии всякая дрянь, а над шкапом у вас висит охотничий арапник. Заседатель ваш…он, конечно, человек сведущий, но от него такой запах, как будто бы он сейчас вышел из винокуренного завода.

Ляпкин-Тяпкин. А вот я их (гусей с гусятами) сегодня же велю всех забрать на кухню. Хотите, приходите обедать.

Судья. Прошу не оскорблять честный суд. Есть у вас еще что сказать, г-н Ляпкин-Тяпкин?
Ляпкин-Тяпкин. Я вот уж пятнадцать лет сижу на судейском стуле, а как загляну в докладную записку – а! только рукой махну. Сам Соломон не разрешит, что в ней правда, а что неправда.

Судья. Вы дали исчерпывающий ответ на вопрос суда. Присаживайтесь. (К Земля-нике.) Подсудимый Земляника. Суду интересно знать, как обстоят дела в подведом-ственном вам учреждении.

Земляника. Лекарств дорогих мы не употребляем. Человек простой: если умрёт, то и так умрёт; если выздоровеет, то и так выздоровеет.
Прокурор-обвинитель. В должностных преступлениях обвиняются также Иван Кузь-мич Шпекин и Лука Лукич Хлопов. Ваша честь, разрешите допросить подсудимого Хлопова. 

Судья. Подсудимый Хлопов, отвечайте на вопросы обвинения.
Прокурор. Лука Лукич, расскажите суду о состоянии дел в городских училищах.

Хлопов. Ваше бла…преос…сият… Ой, простите, господин судья. Совсем что-то оро-бел, проклятый язык продал. Я, признаюсь, так воспитан, что за-говори со мной од-ним чином повыше, у меня просто и души нет, и язык как в грязь завернул. Не при-веди Бог служить по ученой части, всего боишься. Что греха таить, господа судьи, боялся я, что он в классы пойдет. Учителя мои люди разные, воспитывались в разных коллегиях, но  имеют очень странные поступки. Что ж мне, право, с ними делать? А что касается денег, то я тоже дал взаймы г-ну Хлестакову. Да и бог с ними, прощаю ему этот долг.
Судья. Г-н Хлопов, если вам больше нечего сказать, присаживайтесь.
На экран проецируется иллюстрация «Чтение письма Хлестакова».
Прокурор. Иван Кузьмич, как вам удалось узнать, что Хлестаков не тот, за кого себя выдаёт?

Шпекин. Из письма самого Хлестакова.

Прокурор. Поясните суду, каким образом письмо попало к вам.

Шпекин. Когда господин городничий узнал, что в город должен прибыть ревизор, он попросил меня всякое письмо, которое прибывает к нам в почтовую контору, входя-щее и исходящее, знаете, этак немножко распечатать и прочитать. Мог ли я ослу-шаться, господа, если сам городничий меня просил об этом?

Судья. А скажите-ка суду, г-н почтмейстер, по какому праву вы вскрываете чужие письма?
Почтмейстер. Вы знаете, господин судья, это я не то чтоб из предосторожности, а больше из любопытства: смерть люблю узнать, что есть нового на белом свете. Я вам скажу, что это преинтересное чтение. Иное письмо с наслажденьем прочтешь – так описываются разные пассажи…а назидательность какая…лучше, чем в «Москов-ских ведомостях»! 
Прокурор. Господа! Посмотрите на этот произвол. Ни одного честного, благородного лица.
Судья. Господа присяжные заседатели, сейчас вы должны решить, виновны ли подсудимые, и, если да, назначить каждому наказание по его «грешкам». (Над реше-нием суда работают присяжные заседатели – ученики, не задействованные в спектак-ле.)

Присяжные удаляются для вынесения вердикта.
Секретарь. Встать! Суд идёт!

Присяжные. Страх перед возмездием за совершенные преступления со стороны господина городничего и подведомственных ему чиновников заставил их принять случайного человека за ревизора и обнажить все свои недостатки. Суд, рассмотрев дело по обвинению городского начальства в должностных преступлениях, постано-вил:

1) подсудимого Сквозник-Дмухановского признать виновным в самоуправстве, взятничестве, казнокрадстве;

2) подсудимых Землянику и Ляпкина-Тяпкина признать виновными в ненадлежащем исполнении служебных обязанностей и взятничестве;

3) подсудимого Шпекина признать виновным в злоупотреблении служебными полномочиями.

Всем назначить наказание в виде всеобщего осмеяния. Приговор окончателен и обсуждению не подлежит.
